

И СЕРДЦЕМ СВОИМ ЗАСЛОНЮ ТЕБЯ СМЕЛО...

Александр Сергеевич Веденин родился 7 апреля 1961 года в г. Юрге. Отец — Сергей Владимирович. Мама — Надежда Васильевна. Младшая сестра — Ольга.

В 1968 году Александр пошёл в первый класс средней школы № 15. С ранних лет увлекался литературой, читал книги по военной истории. В школе он учился хорошо.

С 4 класса его классным руководителем и духовным воспитателем стала А. Н. Томышева. По воспоминаниям Заслуженного учителя школы РСФСР А. Н. Томышевой: «Уже в 4 классе он много читал, и не детективы, а книги из серии «Жизнь замечательных людей». Полководцы русской армии стали его идеалами!» И это не удивительно — отец Саши Сергей Владимирович был участником Сталинградской битвы, имеет боевые награды. Мама — учитель младших классов, которая также вкладывала в души своих детей добро и чувство ответственности перед родным домом. Хотя она работала в той же школе, где и учился Саша, поблажек ему не было. Наоборот, Надежда Васильевна просила строже относиться к её детям, не закрывать глаза на ошибки и незнание.

В старших классах А. Веденин начал активно заниматься общественной работой — проводил политинформации для одноклассников, активно участвовал в конкурсах песни и строя, занимался подготовкой отрядных и дружинных пионерских сборов. В 10-м классе он стал членом городского комсомольского штаба «Ровесник». С 1977 по 1978 год был председателем штаба, контролировал работу школьных комсомольских организаций города. Однако он был не «проверяющим, а помогающим» — создавал сценарии массовых мероприятий для старшеклассников, организовывал лыжные и пешие походы, вечера КВН. Александр прикладывал большие усилия для развития и расширения штаба. В 1977 году за большую общественную работу среди молодёжи его имя было занесено в Книгу Почёта школы № 15. В этом же году он был удостоен чести фотографирования в Москве у Знамени Победы среди лучших комсомольцев Кузбасса и страны.

В 1978 году А. С. Веденин окончил школу и, пройдя конкурс из 16 человек на место, поступил в Новосибирское высшее военное общевойсковое командное училище. Будучи курсантом, неоднократно приезжал в родной город, встречался со штабистами.

После окончания училища в 1982 году Александр Веденин



начал службу в звании лейтенанта в селе Георгиевка Казахской ССР. Когда отец приезжал в гости к сыну, то уже многие Сашины товарищи, окончившие училище на год раньше, были командированы в Афганистан. Родители стали замечать в письмах и по поведению Саши, что после окончания училища он как будто резко повзрослел. Может быть, на него оказала сильное влияние экскурсия по Хатыни в Белоруссии, где он был на стажировке после 3 курса. А потом родители прочитают в его дневнике стихи, которые теперь они считают девизом Саши:

*Знай, Родина, верь: если найдётся такая рука,
Чтоб на тебя замахнуться посмела,
Я отсеку её взмахом клинка
И сердцем своим заслону тебя смело!*

В мае 1983 года Саша приехал в отпуск в родной край. Перед приездом в Юргу, посетил Кемерово. Специально взял такси и долго ездил по столице Кузбасса, рассматривая достопримечательности города. Потому что он знал, куда скоро отправится служить. Родителям ничего не сказал.

В июне 1983 года он прислал первое письмо из Афганистана: «Здравствуйте, дорогие мои! Здесь Африка. Хожу, не знаю куда фуражку деть!». На месте обратного адреса была только его подпись. Через месяц в письме он открыл тайну: «Не волнуйтесь! Нет ничего страшного в том, что я здесь, в Кабуле. Часть у нас придворная, боевых действий не ведём. Город очень своеобразный, здесь 1 кг дров стоит также, как 2 кг апельсина».

В Кабуле заместитель командира мотострелковой роты лейтенант Веденин готовил солдат к ведению боевых действий. В боях действовал решительно. В Афгане Саша встретил свой первый Новый год.

15 января 1984 года в районе населённого пункта Кучи завязался сильный бой. Лейтенант Веденин возглавил два взвода и организовал засаду для мятежников. Пытавшиеся вырваться из окружения, банда при попытке отхода нарвалась на кинжальный огонь подразделений Веденина. Душманы отступили и закрепились в одном из домов кишлака. Казалось, смерть обошла стороной русских солдат — бандиты истекают кровью, они окружены. Но шальной осколок гранаты вдруг тяжело ранил в голову лейтенанта Веденина. Он скончался в госпитале.

Страшная весть облетела наш город. Представители военкомата сообщили семье Ведениных о смерти сына. Прощание с Сашей было в клубе «Строитель». Позже родителям будет вручен орден Красного Знамени, которым посмертно наградили А. Веденина.

Память об Александре Веденине увековечена в родной школе, городском комсомольском штабе, в городе. Он живёт в наших сердцах.

К. ЕПИФАНЦЕВ, В. НЕШИТОВ, В. ЧАТКИН,
молодёжный центр «Звезда».